

Ústav teorie a praxe ošetrovatelství 1. LF UK

Posudek vedoucího práce

Název: Postoj žáků SZŠ a studentů VOŠZ k umírání a smrti

Autor práce: Bc. Pavlína Bartáková

Vedoucí práce: PhDr. Marie Hlaváčová

Volba tématu:

Studentka ve své diplomové práci upozorňuje na důležité téma, při jehož výběru vycházela z vlastní zkušenosti odborné učitelky.

Cíl práce:

Cílem diplomové práce je zachytit postoje žáků a studentů k umírání a smrti. Práce mapuje i názory respondentů na potřeby umírajících a subjektivní připravenost na tuto náročnou práci.

Teoretická část:

V teoretické části jsou nejprve definovány základní pojmy, dále se diplomantka zabývá aspekty umírání v minulosti a v současné době, popisuje fáze umírání a reakce na blížící se smrt. Zvláštní pozornost věnuje paliativní péči, potřebám umírajících, aspektům jejich doprovázení a s tím souvisejícím hospicovým hnutím. V druhé části se věnuje období adolescence a přípravě studentů na tuto problematiku.

Empirická část:

- **Užité metody výzkumného šetření**

Při výzkumném šetření byla použita dotazníková metoda. Dotazník vlastní konstrukce obsahoval otázky uzavřené, polootevřené, otevřené.

- **Charakteristika zkoumaného vzorku**

Do výzkumu byly zahrnuty 2 skupiny po 108 respondentech, tj. celkem 216 adolescentů. První soubor tvořili žáci vybraných SZŠ a druhý studenti VOŠZ.

Hlavnímu výzkumnému šetření předcházela pilotní studie na malém vzorku respondentů z každé skupiny za účelem korekce formulace některých otázek.

Výstupy, výsledky, jejich přínos

Hypotéza č. 1 se týkala otázky tabuizování smrti. Z výpovědí adolescentů vyplývá, že se nad problematikou smrtelnosti zamýšlí 97 % žáků SZŠ a 68 % studentů VOŠZ.

Z výsledků hypotézy č. 2 vyplynulo, že více než polovina respondentů z obou zkoumaných skupin se setkala v různé intenzitě s umírajícím člověkem.

Třetí hypotéza se zabývala názory respondentů na potřeby umírajících. Nejčastěji byly označovány potřeby psychosociálního charakteru, ale nejintenzivněji byla vnímána potřeba být bez bolesti.

Čtvrtá hypotéza se zabývala otázkou lidské důstojnosti. Většina respondentů se domnívá, že člověk při utrpení a umírání neztrácí svou důstojnost, ale ta může být neprofesionálním chováním zdravotnického personálu snižována, což studenti velmi citlivě vnímají.

Pátá hypotéza byla zaměřena na subjektivní pocit připravenosti respondentů na péči o umírajícího člověka. Většina se cítí být připravena částečně, ale např. na péči o onkologicky nemocného se cítí být připraveno pouze 6 % studentů. Většina upozorňuje i na své nedostatečné komunikační dovednosti v této oblasti.

V tomto směru bych chtěla ocenit doporučení diplomantky pro praxi formulovaná na závěr DP.

Celkově byly potvrzeny tři hypotézy, jedna nebyla jednoznačně potvrzena a hypotéza předpokládající tabuizování smrti potvrzena nebyla.

DP je přínosem, bylo by vhodné některé výsledky publikovat.

Literatura a práce s literaturou:

Autorka prokázala schopnost kreativně a samostatně pracovat s literaturou, seznam použité literatury obsahuje slušný výčet publikací (80 zdrojů).

Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost:

Po stránce formální působí práce uceleně, splňuje zadaná kritéria. Výsledky jsou zpracovány pečlivě a přehledně, doplněny tabulkami a barevnými grafy.

Kvalita příloh:

Přílohy vhodně doplňují celý text diplomové práce.

Celkové hodnocení práce:

Závěrem bych chtěla ocenit samostatnost studentky v průběhu zpracování práce. Na konzultace přicházela připravena.

Na základě splnění všech požadovaných kritérií doporučuji práci k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Jaké informace byste ze své DP prezentovala na odborném semináři pro sestry školitelky?
2. Jak můžete uplatnit vědomosti získané při zpracování své diplomové práce ve svém osobním i pracovním životě?
3. Proč myslíte, že se tak málo studentů (24 % VOŠZ a 11 % SZŠ) věnuje doplňujícímu studiu problematiky thanatologie?

Návrh klasifikace: výborně

V Praze 1. 6. 2007

Podpis vedoucí práce:.....

Maria Maráková